

“有产业发展后，澳门的服务业才能有更多服务对象，才能利用横琴合作区对外辐射，发挥澳门对外优势，尤其是澳门与葡语系国家的联系，这对于推进‘一带一路’建设将产生积极作用。”广东省粤港澳合作促进会执行会长林迪夫说。

税收优惠吸引人才企业入驻

横琴合作区的一大任务，是发展促进澳门经济适度多元的新产业。发展中医药等澳门品牌工业，是其中重要内容。

“作为一名中医药行业人士，我们对此都很振奋。”澳门投资发展股份有限公司副行政总裁、粤澳中医药科技产业园开发有限公司首席财务官张海鸿说，过去在横琴发展中医药产业存在一定的瓶颈和短板，横琴合作区的建设从顶层设计上提供了解决方案。

“一方面，中医药产业被列为四大重点产业之一，在奠定重要地位的同时，将产业发展的范围扩展至整个横琴合作区，这将为大型中医药企业落户提供足够空间。另一方面，方案明确支持在横琴合作区发展制造业，这将大大有利于中医药全产业链的形成，产业配套将更加完善，产业生态将更趋合理。”张海鸿说。

现代金融产业也是横琴合作区重点发展的产业之一。刘成昆认为，金融业要服务于其他重点发展产业，满足科技研发和高端制造、中医药、文旅会展商贸等产业发展对资金的诉求，“横琴合作区金融业的发展在短期内应该会有较大的作为，我非常看好！”

横琴合作区的建设，离不开人才。《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》提出，要完善企业所得税优惠，制定吸引和集聚国际高端人才的政策措施。

何敬麟说，期待税收优惠政策能尽早出台实施细则，相信这些利好政策能吸引各地不同企业进驻横琴合作区，推动人才引进和产业发展，为粤港澳大湾区建设注入强大动力。

“横琴合作区将享有独特的财政和税收政策，能在降低企业税负的同时，为日后引进产业、降低企业建设和运营成本提供了财政支持和补贴。”张海鸿认为，粤澳两地在中医药产业方面各有优势，在横琴合作区的建设中，中医药发展“澳门注册、横琴研发制造、湾区销售、国际推广”的战略定能获长足发展。

“‘横琴方案’中关于建设中葡国际贸易中心和数字贸易国际枢纽港的产业政策，以及关于企业所得税、澳门青年创新创业就业等系列税收政策，让我们感受到了前所未有的重大发展机遇。”珠海横琴跨境说网络科技有限公司首席执行官周运贤说，公司在横琴“从零开始”，经过6年发展，如今营收过亿元；而做跨境电商，不能只做横琴的生意，业务是全球性的，同时要关注到内地的发展，横琴合



“太空三人组”出差90天
离不开中大团队这一项技术



急与智：一座万亿城市
的安全感



广东人中秋必吃的传统
美食有哪些？



横琴科创进阶：打造广
珠澳科创走廊重要节点



对话17位专家大咖，南
方智库带来横琴前海最
权威最硬核解读



南方日报 | 南方杂志

南方+ 客户端
创造更多价值

作区恰好将澳门与内地广阔的市场连接起来了。

要主动学习内地相关知识

“横琴方案”提到，要充分发挥“一国两制”制度优势，在遵循宪法和澳门特别行政区基本法前提下，逐步构建民商事规则衔接澳门、接轨国际的制度体系。

“我和许多在横琴创业的澳门青年一样，非常期待横琴合作区成为澳门青年生活、就业、创业的新空间！”澳门法律交流协进会会长、黄显辉律师事务所合伙人黄景禧，2019年开始在横琴开启跨境执业生涯，每天往返于珠澳已成为他生活的常态。

他说，一直以来，许多澳门人对于去横琴发展存在一定的顾虑，“横琴方案”的出台，令横琴合作区未来在税收、民商事制度等方面有望与澳门接轨，澳门企业和居民将更易适应合作区的营商环境，这将大大提高他们落地横琴的意愿。“同时，这也会带来许多跨法域的法律需求，给我们行业的发展带来了新的机遇与挑战。”黄景禧说，“我们在横琴的联营事务所恰好可以发挥优势，联合内地、澳门、香港三地律师组成跨法域的团队，为客户提供专业的法律服务。”

“横琴方案”还提到，用足用好珠海经济特区立法权，允许珠海立足合作区改革创新实践需要，根据授权对法律、行政法规、地方性法规作变通规定。

澳门力图律师事务所合伙人、澳门法学协进会会长李焕江认为，这为创新提供了很大的想象空间，为横琴合作区带来了新机制、新机遇，“更优越的营商环境、更创新的管理体制、更优惠的税收政策，预计将吸引许多新公司落地横琴合作区。”他建议，法律专业人士有必要加强和深化对两地法律及政策的了解 and 对比研究，以回应客户在横琴合作区发展下对专业服务的需求。

澳门会计专业联合会理事长、张少东核数师执业处负责人张少东表示，横琴合作区未来商业活动将十分活跃，给会计行业带来许多工作机会，“年轻的澳门会计师要主动学习更多内地税务、商业、法律等方面的知识，把握好未来横琴发展带来的机遇。”

南方日报记者曾美玲实习生 欧嘉浩 谢润宇

编辑：林涛

